29, Flacheninnalte

Mit x-Achse:

Mithilfe des Integrals lasst sich der Flacheninhalt zwischen einer
Funktion und der x-Achse exakt rechnerisch bestimmen. Hier musst
du immer im Vorfeld die Nullstellen berechnen. Wenn du keinen
Bereich in der Aufgabenstellung gegeben hast, dann sind die Null-
stellen die Grenzen. Und es gilt:

Anzohl an Nullstellen -4 = Anzahl an \nkgraltn
Wenn du einen Bereich (wie in diesem Beispiel) gegeben hast, dann
musst du diesen genau dann aufteilen, wenn eine Nullstelle in
diesem Bereich liegt, andernfalls nicht!

~ Beispiel: 10-H0 | xe[059  Schritte:

Nvl:)m llen berecr{ne
enn notig, Bereich in
kter allg aufteilen

grale berechﬂ]en \

FE bedeutet Flacheneinheiten. Dies kannst du als Einheit
verwenden, wenn keine in der Aufgabenstellung angegeben ist!

Seite 110



Zwischen zwei Funktionen:

Mithilfe des Integrals lasst sich nicht nur der Flacheninhalt zwischen einer Funktion und der x-Achse,
sondern ebenfalls der Flacheninhalt zwischen zwei Funktionen bestimmen! Hierbei sind nicht mehr
die Nullstellen, sondern die Schnittstellen dieser beiden Funktionen entscheidend. Ins Integral kommt
die Differenz dieser beiden Funktionen. Auch hier gilt: Ein Flacheninhalt kann nicht negativ sein.
Liefert das Integral ein negatives Ergebnis, dann setze den Betrag!

| |

G0 = x+2 | 1) Schnittstellecn) berechnen

| 2, f00-g00 bilden |

| 3) Integrale) berechnen
| wenn Ergebnis negativ,

| dann Betrag |
T T Tt T T 4 W@ﬁrﬂh@reﬁt@aﬁf’ L
| Einzelne Fidcheninhalte |

1 adplerpn

Berechne den Flacheninhalt zwischen
(0= x"-2 und g=-2x+/

Seite 111



Seite 112



"Anzahl an Nullstellen™1="Anzahl an Integrale"

Wenn die Funktion mehr als zweimal die waagerechte x-Achse
Das erste Integral geht dann von der kleinsten bis zur nachst-

schneidet, dann brauchst du mehr als ein Integral zur Flachen-

Mehr als zwei Schittstellen mit x-Achse:
berechnung. Es gilt:

, ,
NN = |
I = A (NN AN (SN SN A A A N A S S — S_——_—
[3=] e
7 7\7 = 7m © “‘7‘7‘7““““““‘\
7 Nwh [ e = m ln
= 9 em (7p) 0=
—— - - — _— =
.. 8388522 N
B B = = 0 S G A |
= = © O DR ES 7
= L) =1 i o I S R I N A A A R A N S A AR R R R A
= g —= Ay
= =c=9CS s ===
| c L S S mvm O Jl -1 1 1 1 T T T T T 1T T 7T T 7T 77T/
—
o &= D =]
7 DN 25 ==K
L =S=EE
= 4 |
—_— \,ll \Ill )
s |

|
[
T.

groBeren Nullstelle. Das nachste Integral, dann von dieser bis

zur wiederum groBeren Nullstelle, usw.
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Die Tangente an {q=x>&x5x im Punkt B(1|8) schlieBt mit f(x) und der x-Achse
ein. Bestimme den entstehenden Flacheninhalt.
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